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ТУРИСТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ: ОБЛІК ТА ОПОДАТКУВАННЯ 

 

Лега Ольга Василівна, 

к. е. н. 

Яловега Людмила Василівна 

к. е. н. 

Прийдак Тетяна Борисівна, 

к. е. н. 

Сіренко Олена Вікторівна 

к. е. н. 

Полтавська державна аграрна академія 

м. Полтава, Україна 

 

Вступ. Туристична галузь, впливаючи на розвиток багатьох інших 

секторів діяльності, стимулює розвиток цілого блоку галузей економіки, сприяє 

зростанню національної економіки в умовах глобалізації бізнесу та інтеграції 

України в світовий економічний простір. 

В Україні існують всі передумови для ефективного розвитку туристичної 

сфери бізнесу. Туристична галузь динамічно розвивається. Це підтверджується 

внеском, який здійснює туризм в економіку країни за наступними напрямками: 

створення національного доходу, платіжний баланс, податкові надходження, 

зростання кількості робочих місць, регіональний розвиток. 

Матеріали й методи. У вітчизняній та зарубіжній економічній літературі 

розвитку туристичної сфери присвячені праці багатьох науковців. Зокрема, 

теоретичні та практичні аспекти функціонування підприємств туристичної 

галузі, формування організаційно-економічних механізмів їх діяльності 

досліджували Данканич Т. П., Діденко А. В., Ігнатенко М. М., Кифяк В. Ф., 

Марченко О. А., Новосельська Л. І., Розметова О. Г., Романюк І. А., 

Старостенко Г. О., Чорний Б. С., Яровий В. Ф. та ін. науковців. 

Результатий обговорення. Зокрема, туризм - це тимчасовий виїзд 

людини з місця постійного проживання в оздоровчих, пізнавальних або 

професійно-ділових цілях без зайняття оплачуваною діяльністю. 
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Класифікація організаційних форм туризму у відповідності з Законом 

України «Про туризм» представлено на рис. 1. 

 

Рис. 1.1. Класифікація організаційних форм туризму у відповідності з 

Законом України «Про туризм» [5] 

 

У Законі України «Про туризм» зазначено, що туристична діяльність 

спрямована на надання різних туристичних послуг споживачам [3]. При цьому 

такі послуги можуть надаватися як окремо (перевезення, розміщення, 

харчування і т. д.) так і в комплексі. Якщо туристичні послуги надаються в 

комплексі, то вони розглядаються як туристичний продукт, якщо окремо - як 

послуга. 

Згідно формулювань, поданих у Законі України «Про туризм» можна 

зробити висновок, що до суб‘єктів туристичної діяльності належать туристичні 

оператори, туристичні агенти та інші суб‘єкти підприємницької діяльності, які 

надають послуги, пов‘язані з тимчасовим розміщенням, харчуванням, 

проведенням екскурсій, розважальних заходів. Відповідно, завданням 

бухгалтерської служби є не лише ведення касових операцій, а й деяких інших 

питань (фінансових, економічних, розрахункових, юридичних тощо). 

Основними документами, які застосовують суб‘єкти туристичного 

бізнесу, є: договір з клієнтами; договір з Бізнес-процеси в туризмі 

підприємствами, які беруть участь у просуванні туристичного продукту; 

туристський ваучер; страховий поліс та деякі інші документи при 
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обслуговуванні іноземних туристів. 

Відповідно до чинного законодавства суб‘єктами туристичної діяльності 

є туристичні оператори, туристичні агенти та інші суб‘єкти підприємницької 

діяльності, що надають послуги з тимчасового розміщення, харчування, 

екскурсійних, розважальних та інших туристичних послуг. Учасники 

туристичної діяльності поділяються на споживачів туристичного продукту і 

суб‘єктів туристичної діяльності, що показано на рис. 2. 

 

Рис. 2. Учасники відносин, які викають при здійсненні туристичної 

діяльності [5] 

 

Споживачами туристичного продукту є туристи, екскурсанти, а також 

інші особи. Туроператори і турагенти реалізують турпродукт і надають 

туристичні послуги. 

Всі суб‘єкти туристичної діяльності, незважаючи на те, який вид туризму 

вони представляють, ведуть бухгалтерський облік, в якому існують чіткі 

відмінності від суб‘єктів інших видів економічної діяльності. Існують також 

відмінності обліку у туроператорів і турагентів, що обумовлено їхньою 

діяльністю (табл. 1). 
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Таблиця 1 

Відмінності туроператора та турагента [7] 

Критерій Туроператор Турагент 

Суб‘єкти Лише юридична особа Юридична особа або фізична 

особапідприємець 

Напрямок діяльності Створює турпродукт та 

реалізує його через 

посередників; оформляє 

документи для виїзду за межі 

України; здійснює 

турагентську діяльність 

Займається реалізацією 

турпродукту інших суб‘єктів 

туристичної діяльності, у т.ч. 

туроператорів 

Ліцензія Потрібна Не потрібна 

Вимоги До кадрового складу; до страхування туристів; до 

інформаційно-рекламної діяльності; додаткові вимоги. 
 

До витрат туроператору відносять витрати на формування турпродукту, 

транспортні витрати на проїзд до місця відпочинку і назад, вартість окремих 

видів послуг, що входять у вартість турпродукту, страхові витрати, витрати на 

трансферт, витрати на екскурсійне обслуговування. 

Синтетичний облік у суб'єктів туристичної діяльності різні науковці 

представляють за такими класифікаційними ознаками: в залежності від суб'єкта 

туристичної діяльності (облік туроператорів та турагентів) та від виду туризму 

(облік внутрішнього, в'їзного та виїзного туризму ) який обліковується. В 

цілому синтетичний облік передбачає формування собівартості туристичних 

послуг на рахунку 23 «Виробництво». 

Собівартість туристичного продукту визначають як вартісну оцінку 

матеріальних та інших витрат, які використовуються у процесі виробництва та 

продажу туристичного продукту, а також інших витрат на його просування та 

реалізацію. Дохід від реалізації туристичного продукту (надання туристичних 

послуг) відображається на субрахунку 703 «Дохід від реалізації робіт і послуг», 

а собівартість туристичних послуг списується в дебет субрахунку 

903 «Собівартість реалізованих робіт і послуг». 

Суми надходжень за туристичні продукти, що підлягають перерахуванню 

туроператору від турагента накопичуються за дебетом субрахунку 

704 «Вирахування з доходу», а в кінці звітного періоду списуються на 
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субрахунок 791 «Результат операційної діяльності». Також часто суб'єкти 

туристичної діяльності здійснюють операції із застосуванням субрахунків 

331 «Грошові документи в національній валюті» та 333 «Грошові кошти в 

дорозі в національній валюті» [8]. 

На першому ведеться облік оплачених путівок до санаторіїв, пансіонатів 

та будинків відпочинку, а на другому обліковуються грошові кошти в 

національній валюті, призначені для придбання іноземної валюти. 

Бухгалтерський облік туристичних агентів відмінний від обліку 

туроператора. Основна відмінність полягає в тому, що доходом турагента є 

тільки сума комісійної винагороди. Так, отримання грошових коштів на 

придбання турпродукту відображається записом по дебету субрахунок 

311 «Поточні рахунки в національній валюті» та кореспондує з кредитом 

субрахунку 681 «Розрахунки за авансами одержаними». Важливим питанням 

обліку туристичних послуг є оподаткування кожного виду туризму. Зокрема, є 

відмінність в частині оподаткування ПДВ між діяльністю туроператорів, які 

надають повний комплект послуг і тими туроператорами та турагентами, які 

тільки організовують тури (у тому числі міжнародні): в першому випадку об'єк 

ом оподаткування є вся вартість турпродукту, а в другому – тільки винагорода 

туроператора чи турагента. 

Понесені витрати туристичної фірми та отримані доходи списуються на 

фінансові результати і відображаються на рахунку 79 «Фінансові результати». 

По-різному формується прибуток туроператора і турагента: у туроператора як 

різниця між ціною придбання послуг у постачальників і ціною реалізації 

сформованої путівки згідно із встановленим механізмом ціноутворення; у 

турагента як комісійна винагорода, яку виплачує туроператор за реалізацію 

свого туристичного продукту. 

Туроператор закладає комісійну винагороду як відсоток у ціну турпакету, 

або ж комісійна винагорода дорівнює відсотку знижки з роздрібної ціни 

реалізації турпродукту. Іноді турагент робить власні нарахування на ціну, за 

якою турпродукт був придбаний у туроператора. 
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Відмінності в обліково-аналітичному забезпеченні туроператорів та 

турагентів показані у табл. 2. [1]. 

Таблиця 2 

Відмінності в обліково-аналітичному забезпеченні туроператора та 

турагента 

 Туроператор Турагент 

Облікова 

політика 

Наказ чи положення містить: загальні 

положення; принципи оцінки і методи 

обліку активів, зобов‘язань, капіталу, 

доходів та витрат; контроль за виконанням 

наказу про облікову політику 

Наказ або положення про 

облікову політику часто не 

створюється 

Документообіг 

Чіткий порядок передачі документів між 

підрозділами підприємства та суміжниками 

Складається з документів, що 

фіксують операції з 

перепродажу готового 

туристичного продукту 

Об‘єкти 

обліку 

Основні засоби, запаси, нематеріальні 

активи, дебіторська заборгованість, 

зобов‘язання, доходи, витрати та інші 

Доходи, витрати та інші 

Об‘єкти 

аналізу 

Кількісний та якісний аналіз по показникам 

господарської діяльності та формуванню, 

просуванню та реалізації турпродукту 

Кількісний та якісний аналіз 

по показникам, просуванню 

сформованого туроператором 

турпродукту та іншим 

послугам 

Формування 

прибутку 

Визначається як різниця між ціною 

придбання послуг у постачальників і ціною 

реалізації сформованої путівки згідно з 

встановленим механізмом ціноутворення 

Визначається як комісійна 

винагорода, яку виплачує 

туроператор за реалізацію 

свого туристичного продукту 
 

Належним чином організоване обліково-аналітичне забезпечення 

дозволить оптимізувати витрати, розробити рішення щодо міжсезонної 

діяльності та щодо оптимізації оподаткування. 

На сьогодні в Україні існує два основних види оподаткування 

туристичної діяльності: загальна система оподаткування, обліку та звітності 

(передбачена законодавством України); спрощена система оподаткування, 

обліку та звітності для суб'єктів малого підприємництва. З точки зору 

оподаткування, найбільшу складність становить облік податку на додану 

вартість й податку на прибуток за операціями з надання туристичних послуг. 

Особливості обліку податку на додану вартість у туристичних агентств 

зумовлені двома моментами: характером послуги, що надається, та спеціальним 
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порядком збільшення податкових зобов'язань і податкового кредиту щодо 

посередницьких операцій [6]. 

Висновки. Враховуючи викладене вище, треба зазначити, що організація 

бухгалтерського обліку діяльності туроператора і турагента має деякі 

відмінності, що зумовлені видом діяльності, яку вони здійснюють, формою 

обліку, зокрема можливістю застосування спрощеної форми обліку, 

особливостями документального оформлення господарських операцій, формою 

здійснення розрахунків та ін. Врахування особливостей здійснення обліку 

кожним з суб'єктів туристичної діяльності дасть змогу правильно організувати 

бухгалтерський облік, підвищити ефективність туристичної діяльності та 

досягти максимальних прибутків. 
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Вступ. Сьогодні, трансформація господарського механізму медичної 

галузі передбачає зміни організаційно-правового статусу закладів, форми 

власності, характеру взаємовідносин між суб‘єктами ринку. В структурах 

медичної сфери на практиці існує проблема не спроможності й не 

конкурентоздатності управлінського персоналу до використання новітніх 

підходів та методів управління, майже відсутні стратегії розвитку закладу та 

його персоналу. Фахівці-управлінці мають проблеми спрямовані на пошук та 

освоєння перспективних ринкових ніш, формування конкурентних позицій 

медичних організацій. Медичний персонал державного сектору охорони 

здоров‘я не має маркетингового мислення, без якого неможливо набути 

конкурентних переваг медичних послуг. 

Мета. Основною метою статті є створення умов вчасної адаптації 

медичних закладів до ринкових умов, шляхом удосконалення механізмів 

управління і регулювання медичними кадрами. 

Матеріали й методи. При розгляді системи управління персоналом у 

закладах охорони здоров‘я треба враховувати ряд характеристик, притаманних 

системі управління галузі, що впливають на здійснення тих чи інших функцій в 

області управління персоналом: монополізм відомства; бюрократизм в 

управлінні; сувора ієрархічна структура; небажання врахування ролі інших 

працівників в області охорони здоров‘я (економістів, юристів, менеджерів по 


